

## 纵 深

中国揭黑记者:

## 在刀锋上逼近真相

■《现代快报》赵勇 倪宁宁

王克勤、简光洲、刘畅……这些名字，乍看之下可能你会觉得很陌生，但那些被他们揭开的黑幕，你必定相当熟悉——山西疫苗黑幕、三鹿奶粉三聚氰胺事件、山西繁峙矿难黑幕……

每一次，他们的报道都让我们能够直面那些被掩盖的触目惊心，那些血与泪交织的真实；每一次，他们的报道都极有力地推动着这个社会的进步，让我们离阳光、安全的生活更近。

他们，就是中国的新闻“扒粪工”，就是中国的揭黑记者，他们是社会的良心，也是权利的守望者。

揭露真相的过程，并不总是一帆风顺，调查记者们不仅要面对各种暴力伤害，还要面对数不尽的官司，甚至，他们的家人，也会接到各种各样的恐吓电话。但凭着对新闻理想的坚守，凭着对真相近乎本能的渴求，他们坚持了下来，为了一个梦，他们继续前行。

## 第一揭黑记者王克勤：

拳脚相向就当锻炼身体了

王克勤，这个已经46岁的中年男人，被称为中国第一揭黑记者，更被媒体同行誉为“中国的林肯·斯蒂芬斯”（美国上世纪初新闻界“扒粪运动”中最著名的揭黑记者）。他的成名作，是2001年的《兰州证券黑市狂洗“股

民”》，这篇报道引发了证券业的大地震。

之后，《公选“劣迹人”引曝黑幕》、《甘肃回收市场黑幕》等重磅作品亦陆续登场。因这些报道锒铛入狱的黑恶分子就有一百多人，但王克勤也为此付出了代价。黑恶势力出价500万元买他的人头，同年11月，他更被原所在单位开除公职。

怀有“对读者负责、对历史负责”新闻理想的《中国青年经济时报》，成为了王克勤最新的战场，在这里，热衷于揭黑的他如鱼得水。2002年，王克勤历时半年调查完成了《北京出租车业垄断黑幕》，再度震惊全国。

接下来，《河北邢台艾滋病真相调查》、《山西“煤毒”》等重磅揭黑报道也先后问世。王克勤近来最为人熟知的作品，则是今年3月份在全国掀起轩然大波的《山西疫苗乱象调查》。

这么多年的调查记者生涯，王克勤已经记不清楚有多少次感觉到生命危险了。但让他觉得离死亡最近的一次，仍然是兰州证券黑市的报道出来后，黑恶分子叫嚣要花500万买他的人头的那次。“那时候有4个全副武装的警察保护我，但我仍然感到了死亡的威胁，说实话，的確是有点害怕。”至于采访中经常遭到对方拳脚相向，在王克勤看来，那已經“只能算是锻炼身体了”。

不仅是自己的人身安全，连家人有时候也会因为揭黑报道受到威胁，这让王克勤很愧疚。事实上，王克勤的许多报道，都是在拮据和困顿中创造出来的，有时甚至拮据到采访中连出租车也不敢坐。每次的潜伏采访，因为长时间没有文章发表而没有稿费，只能靠微薄的基本工资维生，这些更让他对家人感到歉意。



王克勤

但王克勤终于还是坚持了下来，“我没办法对苦难保持冷漠”，这是他坚持的理由，也是他前行的动力。王克勤总结自己的新闻理念，就是“把人当人，将心比心；说人话，做人事”。



简光洲

## “问题奶粉掘墓人”简光洲：

面对诱惑和风险说出事实不容易

简光洲这个名字为人熟知，是因为2008年轰动全国的“三鹿奶粉事件”。2008年9月11日，简光洲供职的《东方早报》率先点名披露三鹿问题奶粉事件，随即引发中国乳业持续至今的三聚氰胺风波。这次让三鹿破产，让中国乳业伤筋动骨的揭黑报道，被称作“中国乳业的9·11事件”，简光洲本人也因此被称作“英雄记者”、“中国的良心”。

事实上，在此之前，简光洲已经做了五六年的揭黑报道，其间经历的种种危险，同样不逊于王克勤。但在简光洲心里，感觉到危险最近的一次，仍然是三鹿事件报道签发前的那个晚上。

“当我把稿子上传到编辑部后，心中其实也有过一些害怕和犹豫，我担心这个报道出来后，我明天还能否回到这个办公室，继

续从事自己喜欢的新闻工作。毕竟对方是市值100多亿的乳业巨头，能量肯定大得很。”

报道签发之前，简光洲的脑海中甚至已经见到了自己站在被告人席上的样子。但一个个不足一岁的孩子全身麻醉后被推进手术室的场面，让简光洲良心不安。“如果你有孩子，你是否能够这样含糊其辞？”

很多婴儿的母亲留言更让他作出决定，即使被起诉，还是要点名。“我不是说我有多高尚，我只是想说出一个事实。在这个社会，面对着各种诱惑与风险，要说出一个简单的事实在其实并不容易。”

好在，三鹿奶粉事件最后在媒体集体推动和中央领导的重视下，终于按照一条正常的轨道演变下去了——三鹿的破产，不仅让中国乳业痛定思痛检视自身，并且让中国的乳业安全提到了前所未有的高度。

多年的调查记者经历，危险时刻已经记不清有多少次了，但简光洲一直在为朴素的新闻理想坚持着。但他有时候仍然会感到明

显的无力感。在他所做的调查报道中，会有三四成的报道因为各种外部力量的干扰而夭折。这种很多时候毫无法理可言的干扰，让他和所供职的报社倍感无奈。

与王克勤一样，深感中国调查记者太少的简光洲也经常会受到邀请与一些高校新闻系的学生产分享他的经验与梦想，他说“新闻是個理想主义者的職業，可以妥協，但永遠不要放棄夢想”。简光洲还经常引用尼采的一句話來作为他演讲的结尾，“那些沒有消滅我們的東西，將使我們變得更加强大。”

## 相关链接：

“扒粪工”二十世纪初的美国，表面繁荣，底下却暗流汹涌。一群被罗斯福总统怒斥为“扒粪工”的新闻记者，凭着自己的职业道德和良心，用自己的鲜血和生命，冲破重重阻挠，用笔作武器，扫贪腐、揭黑幕，将美国从危难中拯救出来。

## “责任猪”交通肇事后被“特赦” 因为它还不是熊猫级的

## 找野猪索赔？

一场奇特的交通事故，瞬间就令这个并不十分富裕的家庭陷入到困境之中。他们先后找到了当地政府和公安、林业等部门，但是都没有什么结果。

彭泽县林业局有关负责人表示，根据规定，只有国家和地方重点保护野生动物给群众造成损失的，政府部门才给予赔偿，而野猪是省级非重点保护动物，不在法律规定的赔偿范围内。

“政府部门不赔偿，难道叫我们去找野猪赔偿吗？”曹巧贵迷茫地说。“保护动物我们是赞成的，但是人的生命更重要，希望有关部门给个说法！”

## 野猪成灾

其实，与野猪遭遇，在当地人中，这已经不是第一次了。随着近年来生态环境的好转，野猪大量增加，现在几乎到了成灾的地步。

去年10月的一天，就有两头大野猪闯进了曹巧贵所在的村莊，一番横冲直撞，损壞了两輛摩托车后逃进了山林。

寶山村许多村民說，這些野猪白天都大搖大擺地來到稻田裏、棉花地裏和紅薯地裏吃莊稼，到了晚上，更是三五成群地出現，村民們種的黃豆、玉米、紅薯幾乎絕收。“今年我在家門口種了四分地，祇收到一袋玉米，而正常情況下，可以收十三四袋玉米。”一名村民說。

“野猪是保護動物，打又不能打，趕又趕不跑，躲也躲不開，以前還祇是糟蹋莊稼，現在連人都被它撞死了，我們真不知道該怎麼辦！”許多村民說。

## 专家建议给予补偿

一邊是野猪損壞莊稼和傷人乃至“殺人”事件越來越多，一邊却是受害群眾面臨無處索賠的尷尬，此事該如何解決？

多名野生動物保護人員和法律工作者建議政府部門在實地調查核實的基礎上，給予受害村民一定補償。有關部門應根據實際情況，組織專業人員限量捕殺野豬；同時，讓部



村民用来吓唬野猪的稻草人

分受猪害較重的村民遷出，給野猪留下足夠的生存空間。

彭泽县林业局有关负责人表示，他們準備對野猪破壞農作物的情況做一個深入調查，從保護農作物與保護生態環境相結合的角度出發，編制一個方案，供政府部門參考。



野猪留下的脚印